
I seria zada« domowych z elektrodynamiki klasycznej (2011/12)

Zadanie 1.
a) Udowodni¢ to»samo±ci:

~A× ( ~B × ~C) + ~B × (~C × ~A) + ~C × ( ~A× ~B) = ~0,

[ ~A( ~B × ~C)][ ~D( ~E × ~F )] =

∣∣∣∣∣∣∣∣
( ~A~D) ( ~A~E) ( ~A~F )

( ~B ~D) ( ~B ~E) ( ~B ~F )

(~C ~D) (~C ~E) (~C ~F )

∣∣∣∣∣∣∣∣ .
b) W kartezja«skim prawoskr¦tnym ukªadzie wspóªrz¦dnych ( ~a, ~b - staªe wektory)
obliczy¢:

~∇× [(~a× ~r )× ~r ],

~∇[(~a× ~r )× ~r ],

∆ [(~a× ~r )× ~r ],

∆ [(~a× ~r )(~b× ~r )],

∆ [(~a~r )(~b~r )].

Zadanie 2. W bryle sztywnej obracaj¡cej si¦ z pr¦dko±ci¡ k¡tow¡ ~ω wokóª osi prze-
chodz¡cej przez pocz¡tek ukªadu wspóªrz¦dnych pole wektorowe pr¦dko±ci punktów
materialnych bryªy okre±lone jest wzorem:

~v(~r ) = ~ω × ~r.

Zbada¢, czy pole to jest wirowe i bez¹ródªowe, czyli obliczy¢ ~∇× ~v i ~∇~v.
Zadanie 3.
Potencjaª wektorowy dla pola magnetycznego wytworzonego przez dipol magnetyczny
o momencie dipolowym ~m, znajduj¡cy si¦ w pocz¡tku ukªadu wspóªrz¦dnych, okre±lony
jest wzorem

~A(~r ) =
µ0

4π

~m× ~r
r3

.

W obszarze poza pocz¡tkiem ukªadu wspóªrz¦dnych wyznaczy¢ indukcj¦ magnetyczn¡
~B(~r ) = ~∇× ~A(~r ) oraz obliczy¢ ~∇ ~A(~r ) (obliczenia wykona¢ w ukªadach kartezja«skim
i kulistym).

Zadanie nadobowi¡zkowe 4.
W kartezja«skim prawoskr¦tnym ukªadzie wspóªrz¦dnych udowodni¢ to»samo±ci:

~∇( ~A~B) = ( ~B~∇) ~A+ ( ~A~∇) ~B + ~A× (~∇× ~B) + ~B × (~∇× ~A),

~∇× ( ~A× ~B) = ( ~B~∇) ~A− ( ~A~∇) ~B + ~A(~∇ ~B)− ~B(~∇ ~A).
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